

# 3个月大男婴患上糖尿病

平均40万至50万人中仅会出现1例，医护人员14小时抢回孩子生命

本报记者 代苗苗 本报通讯员 刘斯 摄影报道

嗜睡、呕吐、腹胀、消瘦、手脚冰冷……近日，运河区3个月大的男婴奇奇(化名)得了这样的“怪病”。家人带他到诊所治疗，但迟迟不见效。他被家人紧急送至市中心医院儿童院区抢救时，已四肢发凉、生命垂危。

医生判断奇奇患上了罕见的新生儿糖尿病，该病平均在40万至50万人中仅会出现1例。医护人员争分夺秒地抢救了14小时，最终从“死神”手里抢回孩子的生命。

## 3个月大的婴儿患上“怪病”

奇奇的妈妈说，近些天，她发现孩子忽然很爱睡觉。她认为婴儿都这样，起初没太在意。后来她发现，奇奇不仅贪睡，醒来时精神也不好，不爱吃奶了，还有点儿腹胀。她带孩子赶到诊所，医生说孩子可能是消化不良，也可能是缺乏营养，让她给孩子喂点儿糖水。

奇奇的妈妈照做后，孩子症状没减轻，还出现了呕吐、拒食等症状，手脚变得冷冰冰的，最后叫也叫不醒了。

家人们吓坏了，赶紧把奇奇送到市中心医院儿童院区。

## “怪病宝宝”血糖是正常人的10倍左右

市中心医院儿童院区儿内科医生接诊后，紧急将奇奇转至儿童重症监护室。儿童重症监护室值班医生姜晓娇立刻联系急诊医学部主任宋丹阳，并开通绿色通道，带奇奇做了脑CT、腹腔CT、心脏超声、血液检查和末梢血糖测量。奇奇的末梢血糖值测不出来，血糖仪显示“H”，说明他可能血糖过高。

因奇奇病情危重，宋丹阳火速带领科室骨干仔细检查了他的身体。

结合现有的检测结果，宋丹阳判断，奇奇是糖尿病酮症酸中毒、休克。

化验结果很快出来了，奇奇的血糖竟高达61.23mmol/L。据悉，正常人空腹血糖小于5.6mmol/L，餐后小于7.8mmol/L，一般糖尿病患者血糖最高的也就30多mmol/L。像奇奇年龄这么小、血糖这么高的患者，十分罕见。



住院治疗中的奇奇。

## 惊心动魄14小时 医护人员战胜“死神”

化验结果印证了宋丹阳的判断，她火速带领医护人员对

奇奇展开急救：用血管活性药纠正休克，胰岛素降糖、消酮，甘露醇降颅压，镇静药止抽，通过下胃管和灌肠通便给胃肠排气减压……

两名医生和两名护士密切监护着奇奇，每1小时测1次血糖，每两小时测一次血气和电解质，再根据数据微调药量。

“孩子血糖太高，降得慢了影响抢救效果，降得快了会引起抽搐和脑水肿，我们必须得精细操作。”宋丹阳说。

两小时过去了，奇奇排尿了，手脚开始转暖；4小时后，奇奇对针扎取血的疼痛刺激有了反应，开始啼哭；接下来，他又通过胃管“喝”了一点点水；他的血糖也在稳步下降……

14小时后，奇奇醒过来了，忽闪着大眼睛突出了声，血糖降至13.7mmol/L，可以吃奶、喝水了。他终于脱离了生命危险，病情趋于稳定。

## “怪病宝宝”出院 但需要终身治疗

宋丹阳表示，奇奇患的新生儿糖尿病，是一种罕见的单基因遗传性糖尿病，起病隐匿，容易被误诊。家长一旦察觉异常，必须立即带孩子就医，以免贻误救治时机。

住院十几天后，奇奇平安出院，但需要终身治疗。奇奇的家人每天要为他至少测4次血糖，他每用完一餐就要马上注射胰岛素。

增绿植、改厕所……

# 市区公园更漂亮更方便了

本报记者 霍钢杰 本报通讯员 赵雪芳 李霞 摄影报道

近日，我市对13个公园、广场进行服务再升级，升级内容包括增加学雷锋服务站服务项目、改造无障碍停车位、完善直饮水设备、增设红木香长廊、改造提升厕所、新增二维码植物科普牌等。

记者来到狮城公园、通翔杂技园等地，感受了一下服务升级后的公园美景。

## 志愿服务项目扩展

9月28日下午，在狮城公园东门，记者刚来到学雷锋志愿服务站门前，一名志愿者就热情地迎了上来：“您需要什么帮助吗？”

记者和志愿者进行了交流。这名志愿者说，自己姓尹，去年刚退休，就到这里来做志愿服务。

记者看到，志愿服务站里干净明亮，准备了轮椅、应急药箱、报刊等物品。尹女士说：“平常，有不少游客前来寻求帮助，主要是来喝热水、问路或者用一下打气筒。能帮上大家，我挺高兴的。”

据了解，狮城公园、名人植物园、人民公园、南湖公园等公

园、广场的学雷锋志愿服务站，此前为市民提供免费饮水、爱心轮椅等10项固定服务项目。

此次提升后，各学雷锋志愿服务站在原来基础上，将服务项目扩展至免费提供口罩、暂时保管物品、免费提供卫生纸等近20项。

## 完善直饮水设备

离开狮城公园，记者又来到了附近的通翔杂技园。

这个公园门口，有一台直饮水设备。记者按压了一下开关，水龙头就流出了甘甜的直饮水。这台直饮水设备共有高、中、低3个水龙头，可以满足不同身高、不同情况的游客使用。

附近的健康步道上，遛弯的市民络绎不绝。有的人走累了，就来到直饮水设备前，取用一些水。

据了解，市城管局在11个公园、广场准备了20台直饮水设备。此次提升改造后，市城管局将对这20台直饮水设备进行统一保养维护和应急处置，定期更新饮水机过滤设备和耗材。同时，市城管局将加强清洁消毒，定期进行水质检测，保证水质始终符合健康饮用标准。



志愿者向一个孩子提供热水。

## 改造提升公厕

继续逛了一会儿，在通翔杂技园西南角，记者见到了一座厕所。进入厕所大门，有一个门厅，门厅里有一个洗手台，洗手台上放着洗手液。洗手台上面设置的是自动感应水龙头，天气变冷后，里面还会流出热水。

厕所里面安装了中央空调、臭氧杀菌除臭器和喷香机，墙上还有壁挂式暖气和大口径换气扇。

据市城管局工作人员介绍，自9月10日起，市城管局陆续对

人民公园、狮城公园、名人植物园等8个公园的20座厕所进行改造提升。改造内容包括：提升室内环境、安装中央空调、安装负压除臭系统、改造温水系统和电路等。

目前，改造工作仍在进行，预计11月底前全部完工。

## 实施无障碍车位改造

从通翔杂技园出来，记者又直奔名人植物园。这里和政务服务中心、双金公园、长芦公园等地的停车场，都进行了无障碍停车位改造。

在名人植物园西门北侧，记者发现了一个无障碍停车位。这个车位使用黄色颜料施划，旁边竖有明显的标识：无障碍专用车位，禁止占用。

据介绍，此次共改造15个无障碍停车位。

## 各种改进还有不少

在体验过程中，记者还发现，市区各大公园增添了公益广告宣传牌以及文明引导、安全提示、无障碍标志等提示牌。

人民公园、狮城公园、名人植物园等11个公园、广场显著位置，还增设了11组公益广告景观小品。这些景观小品以沧州的“六大文脉”和地域特色为依托，宣传了各种公益知识，为创建全国文明城市营造了浓郁氛围。

与此同时，市城管局还在公园、广场内增设了垃圾分类宣传驿站5座、垃圾分类亭11座。近期，还将新增3341块二维码植物科普牌，帮助市民辨识公园、广场内的各种植物。

市城管局相关负责人表示，下一步，他们将紧扣民情民意，调整工作重心，完善园林景观、修缮提升服务设施、排查整治风险隐患、实施水环境治理、加强卫生保洁等。

“两转两促三思考”

思想大讨论 实干大行动